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CASOS ESPECÍFICOS DE CONCORDÂNCIA VERBAL 
 

Há muitas dúvidas de concordância verbal em alguns casos específicos. Vamos aprender sobre 
eles! 

→ Concordância com pronomes relativos 
- Quando o sujeito da oração é o pronome relativo que (não sendo predicativo de outra oração), o 
verbo concorda com o termo antecedente: 

 

1) Eu que descobri tudo. 2) Não eram ele e a irmã que estavam sem comer? 

- Quando o sujeito da oração é o pronome relativo quem, o verbo tende a ir para a 3ª pessoa do 
singular, mas também pode concordar com o termo antecedente: 

 

Eu quem descobriu tudo. (ou ainda: Eu quem descobri tudo.) 
 

→ Concordância em orações sem sujeito 
Nas orações sem sujeito, o verbo fica na 3ª pessoa do singular, mesmo que outros elementos na 
sentença estejam no plural: 

 

1) Choveu muito durante vários dias. 2) Já passa das duas horas! 
 

→ Concordância na locução verbal 
Quando ocorre locução verbal, ou seja, quando um verbo auxiliar acompanha um verbo principal, 
apenas o verbo auxiliar fará concordância com o sujeito: 

 

1) O diretor e a coordenadora poderiam fazer mais reuniões. 
 

→ Concordância com verbo haver 
Com sentido de ter ou quando funciona como locução verbal, concorda com o sujeito a que se 
refere: 

 

1) Muitos homens haviam desistido de falar com ele. 
 

Com sentido de existir, permanece no singular, por se tratar de oração sem sujeito: 

7° ano 02/05 a 05/05 

EF07LP06 



1) Há muitas coisas belas naquele lugar. 
 

Ressalta-se que o verbo existir concorda normalmente com o sujeito: 
 

1) Existe algo belo naquele lugar. 2) Existem muitas coisas belas naquele lugar. 

 

→ Concordância com pronome 0se” 
Quando possui função de índice de indeterminação do sujeito, o pronome se está inserido em uma 
oração em que o sujeito é indeterminado. Por isso, o verbo permanecerá invariavelmente na 3ª 
pessoa do singular: 

 

1) Trata-se de questões inéditas e delicadas. 2) Mora-se muito bem nessa região. 
 

- Quando possui função de partícula apassivadora, o pronome se está inserido em uma oração 
com sujeito. Por isso, o verbo concordará com o sujeito: 

 

1) Venderam-se muitos brinquedos. (Muitos brinquedos foram vendidos.) 
 

2) Vendeu-se apenas um brinquedo. (Apenas um brinquedo foi vendido.) 
 

- Quando possui função de pronome reflexivo, também concorda com o sujeito ao qual o verbo faz 
referência: 

 

1) Maquiam-se para o espetáculo os bailarinos do grupo. 
 

- Sujeito representado por expressão que indica quantidade aproximada 
Quanto o sujeito é uma expressão que indica quantidade aproximada de seres (a maioria de, 
grande parte de), a concordância tende a vir no singular, mas pode ocorrer no plural: 

 

1) Boa parte dos ouvintes relatou um incômodo com aquelas palavras. 
 

2) A maioria dos estudantes quiseram continuar com a viagem. 
 

→ Sujeito representado por porcentagem 
É mais comum que o verbo concorde com o termo que especifica a porcentagem: 

 

1) Na pesquisa, 98,1% dos entrevistados preferem ficar em casa. 
 

- Se o termo não estiver explícito, é mais comum que o verbo concorde com o número: 
 

1) Na entrevista, 98,1% preferem ficar em casa, enquanto 1,9% prefere sair. 
 

Sujeito ligado por série aditiva enfática (não só... mas; tanto... quanto; não só... 

como) 
Se o sujeito composto é ligado por série aditiva enfática, a conjugação do verbo pode ir ao plural 
ou concordar com o termo mais próximo: 

 

1) Tanto o sol quanto a lua são astros que embelezam o céu. 
 

2) Tanto o sol quanto a lua é um astro que embeleza o céu. 
 

→ Sujeito ligado por com 
Se o sujeito composto é ligado pela conjunção com, a conjugação do verbo é facultativa: tende a 
seguir o número do primeiro sujeito, realçando-o em detrimento dos outros que o acompanham, 



mas pode ir ao plural para ressaltar a participação simultânea de todos os sujeitos na ação. 
 

1) O filho mais velho, com a esposa e a filha, mudou-se assim que conseguiu a promoção. 
 

2) A gerente com o vendedor e toda a equipe fizeram uma grande ação na loja. 
 

Sujeito ligado por ou e por nem 
Se o sujeito composto é ligado pela conjunção ou e nem, a conjugação do verbo pode concordar 
com o termo mais próximo caso a conjunção indique exclusão (tratando-se de apenas um sujeito) 
ou equivalência (tratando-se do mesmo sujeito). 

 

1) Nem a doença nem a cura será a consequência da sua decisão. 
 

- No entanto, caso a ação possa ser atribuída a todos os sujeitos, a conjugação será no plural: 
 

1) A pimenta ou a páprica deixaram a comida muito forte. 

 
Nem o menino nem a menina puderam sair para brincar. 

 
Veja mais sobre "Concordância verbal" em: https://brasilescola.uol.com.br/gramatica/concordanciaverbal.htm 

         
1. Observe as construções das frases abaixo e complete com o verbo adequado em 
cada                            situação. 

 
a)   _ muitos acidentes naquele bairro. (Ocorreu/Ocorreram) 

 
b) A maioria dos brasileiros _______________ o futebol. (aprecia/apreciam) 

 
c) Machado de Assis foi um dos que _____________ sobre o Brasil. (escreveu/escreveram) 

 
d)   bons projetos naquela escola. (Havia/Haviam) 

 
e) Mais de duas pessoas à reunião. (faltou/faltaram) 

 

f) Os Sertões _______________ ao Brasil a guerra de Canudos. (revelou/revelaram) 
 

g) Um quarto dos brasileiros de projetos. (gosta/gostam) 
 

h) A multidão de pessoas ______________ da festa. (participa/participam) 
 

i) 2% dos brasileiros _ projetos atuais. (apoia/apoiam) 
 

j) Na passeata, ------------------------- se cartazes contra o político. (expôs/expuseram) 
 

k) Um ou outro político  ___________   para presidente. (ganhará/ganharão) 
 

l) Alguns de nós _ sobre isso. (falarão/falaremos) 
 

m) A harmonia e a paz ____________ nessa escola. (reina/reinam) 
 

n) Os 25% da população  _________   do juiz. (discorda/discordam) 



o)   haver melhores dias na sociedade. (Deve/Devem) 
 

p) Dois centésimos dos políticos _________ honestos. (é/são) 
 

q) A maior parte das pessoas   _____                    dificuldade. (apresenta/apresentam) 
 

2. Passe a palavra grifada para o plural e realize a reescrita da frase fazendo as adaptações 
necessárias, conforme o tempo verbal já empregado. Siga o exemplo. 

 

a) Tratava-se de questão fundamental. 
Tratavam-se de questões fundamentais. 

 
g) O analista discorda do presidente. 

 
 

b) Comprou-se terreno no subúrbio. 
h) A ocorrência foi registrada no tribunal. 

 

 

c) A equipe econômica se confundiu. 
i) O livro nunca mais foi emprestado. 

 

 

d) Ele deverá pagar antecipadamente. 
j) O concurso obteve muita aprovação. 

 

 
 

e) O sindicato não concordou com a 
proposta. 

 

k) Ela conteve os gastos. 
 

  

 

f) Havia galinha no terreiro. 
 

 
 

3. Observe o emprego do verbo em cada frase e julgue seu uso como CORRETO ou 
ERRADO. 

 
a) A multidão de pessoas participou da manifestação. 
( ) Correto ( ) Errado 

 
b) Mais de duas pessoas chegou no horário. 
( ) Correto ( ) Errado 

 
c) Fui eu quem afirmou. 
( ) Correto ( ) Errado 

 
d) Justiça e honestidade é necessária para o Brasil. 
( ) Correto ( ) Errado 

 
e) Eu, tu e Cássio chegarei ao fim da noite. 
( ) Correto ( ) Errado 

 
f) Marina ou Levi ganharão mais bombons. 
( ) Correto ( ) Errado 

 
g) Nem chuva nem frio são bem recebidos. 
( ) Correto ( ) Errado 
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